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Magyar Nép 1022. május, ő.

Huszonöt esztendő.
Egész Erdélynek ünnepet jelent ez év 

májusának elseje, amikor Majláth püspök fő- 
pásztorkodásának 25. évfordulóját üli.

Ez az ünnep nem csak a kath. egyházé, 
amelynek apostola, nem csak a magyaroké, 
akikhez fajilag tartozik, s akiknek egyik vezető 
embere, hanem mindenkié, mert az ő szivének 
melegsége egyformán áradt szét 25 éves püs
pöksége alatt mindenfelé, amerre Isten gyer
mekei laktak.

Senki sem vonja kétségbe, hogy ma ő 
Erdély legnépszerűbb embere. A népszerűség 
nem születik önmagától, valami oka mindig van. 
Igaz, néha igen különös előidézői lehetnek; 
legtöbbször a demagógia teremti meg a nim
buszt. De nála nem lehet ilyesmiről beszélni, 
ő sohasem kereste az olcsó tapsokat, a dema
gógiától is megvédte neveltetése és állása, külső 

, körülmények tehát őt nem vehették szárnyaikra;
Az ok ő benne rejlik, lelkének egyik tulaj

donságában: csodálatos lelki jóságában.
ó nem a Prohászkák típusából való. Kiváló 

tehetsége ellenére ő azok közül való, akik a 
szivükkel mutatják embertársaiknak az ég felé 
vezető utat. Mi szegény emberek pedig azt tart
juk igazi nagy embernek, aki oda tud ülni a 
lelkünk ajtajába, megérti benső világunk apró 
történeteit s jóságos kezével végig simít lelkünk 
barázdáin.

És ez az ő művészete. Ebben kell keresni 
páratlan népszerűségének alapját.

Nincs olyan szenvedés, amely mellett közö
nyösen tudna elmenni. Lelke, mint valami mág
nes, azonnal odatapad, ahol szenvedő vagy 
szűkölködő embert érez. Bizonyos lelki kény
szer nála, hogy segítsen másokon.

. A régiek azt modták, hogy aki a virágot 
szereti, rossz ember nem lehet, ó a virágnál 
is jobban szerette a szenvedőt és a szegény 
embert. A szenvedő emberrel senki sem tud 
úgy beszélni mint ő. Pedig nem nagy szónok, 
a szó közönséges értelmében. De a szivek nem 
szónoki fogások szerint beszélnek egymással. 
Ő a szivével közeledik mindenkihez s az ösz- 
tönszerüleg megtalálja a maga szavait és kifeje
zéseit, amelyeknek nyomában hit és megnyug
vás fakad. Aki egyszer beszélt vele, nem feledi 
el soha.

Lelki jósága magyarázza meg, hogy szere
tett a pillanatnyi szükségeken segíteni. Ó mindig 
a jelen könnyét akarta letörölni, nem a jövoét.

Ezt a sajátságát hamar észrevették és ki 
is használták alaposan. A huszonöt év leforgása 
alatt hozzá fordult mindenki, akinél a szükség 
bekopogtatott. Pályakezdők befektetési tőkét 
kértek tőle; ifjú szerelmesek még a kaució 
letétetét is tőle várták, mert hát „mi az a 40 
ezer korona Excellenciádnak?“ — irta egy türel
metlen tiszti menyasszony. Legendás hire még 
Amerikában is megszólaltatta a nyomorúságot, 
még onnan is nyúltak feléje könyörgő kezek. 
És ő adott, adott, mindig csak adott, sohasem 
kért, legfennebb — az édesanyjától. Mert ennek
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MAJLÁTH , GYÖRGYE
A PÜSPÖK CiDeS

a nemes szenvedélynek a kielégítésére nem volt 
elég a püspöki jövedelem. És az áldott lelkű 
kegyelmesasszony — néha egy-egy kis szelíd 
szemrehányás mellett ugyan — de mindig meg
nyitotta az erszényét, s a százasok és ezresek 
repültek a szükölködők felé.

Ez a sajátsága, hogy szeretett a pillanatnyi 
szükségen segíteni, magyaráz meg egy különös, 
talán szomorúnak nevezhető tüneményt: 25 éves 
püspökségének nincs egyetlen ugynevezá 
monumentális emléke.

Mindenki szereti emlékének fenmaradásJ 
intézetekre bízni. Dé ő a szivekre akarta. jchíj 
nevét, nem a kőfalakra. Ezért nem bántott 
a nagy alkotások dicsőségei. így történhetett n'iC- \ 
hogy bár túlságosan szerényen élt, asztala ih | 
múlta felül a rendes polgári asztalok átlag 
nem költekezett önmagára, a nyiitt ruhától t- -. 
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irtózott, egész életén át szegény maradt, püs
pöki jövedelme, családi öröksége mind elolvadt 
adakozó kezében: — és a 25 évnek még sincs 
igazi monumentális emléke.

Kisebb alkotásainak hosszú sorozatát azon
ban nem lehet elmondani. Hány templom, iskola, 
harang, orgona, papi vagy kántori lak hirdeti 
az ő "nevét! A hátszegi zárda, a homoródaimási 
kápolna, a lajosfalvi templom és papilak, a 
székelyvarsági templom, a segesvári iskola, a 
buzaházi iskola, a magyarigeni papilak, a szé- 
kélykáli kántori lakás, a miklósvári iskola, a 
nyikómalomfalvi papilak stb. stb. mind az ő 
adakozásaiból létesültek. Még mint komáromi 
administrator 40 ezer forinttal iskolát teremtett

komáromi híveinek. A gyulafehérvári székesegy
ház restaurációját ő indította meg 50 ezer 
korona adományával. A marosvásárhelyi leány
iskolára 20 ezer koronát adott; a papnevelő 
intézet fenntartása minden évben sok ezresét 
viszi el; a papi nyugdíjalap növeléséhez éven- 
kint háromezer koronával járul püspökségének 
első éve óta. Nem is említjük a sárpataki tem
plomot s papilakot, a harasztosi, köszvényesi, 
jobbágytelki és szőkefalvi iskolákat, amelyek 
szintén nagyobbrészt az ő bőkezűségéből 
születtek.

Szerénysége szigorúan, elzárkózott a nyil
vánosságtól s igy megközelithetőleg sem álla
píthatjuk meg adakozásainak összegét. Mindössze 
két esztendőről vannak hivatalos, de hiányos 
adataink, amelyek alapján némi számítást csinál
hatunk. 1906-ban csupán egyházi és iskolai 
célokra 97 ezer koronát utalt ki, s 1907-ben 
ugyan ilyen célokra 85 ezer koronát. Ha ehhez 
hozzá számítjuk a magánjellegű adakozásait, 
amelyek bizonyára fölülmúlták ezt az összeget, 
azt mondhatjuk, hogy évenkint körülbelül két
százezer koronát szórt szét egyházi és iskolai 

célokra s a könnyek és a gondok lesimitására. 
Körülbelől négy millió koronára tehető tehát az 
az összeg, amelyet ő püspöksége alatt híveinek 
ajándékozott ilyen vagy olyan formában. S ha 
hozzávesszük, hogy ő akkor dobálta a száz
ezrest, mikor a forint is értéket képviselt, mi
kor a százezrek milliókat jelentettek, akkor 
fogalmunk lehet az ő irgalmas szivének mun
kájáról.

Lelki jósága magyarázza tovább az ő tevé
keny élete egyéb jelenségeit.

Főpásztori munkakörének adminisztratív ré
szét sohasem kedvelte; az irodai munka nem 
tartozott kedves foglalkozásai közé. Mert ő ada
kozni akart a lelke kincseiből is. Nála ez is 
szenvedély volt, mint a pénzszórás. De mi jót 
tehet egy püspök az iroda zárt falai közt?

Ezért szentelte munkaerejének legjavát hiva
tása pásztorális részének. Ezért szeretett jönni- 
menni, mindig ott lenni a hívei között, beszélni 
a szószékről, vigasztalni a gyóntatószékben, a 
kórházakban, kiszolgálni a szentségeket, imád
kozni a hívekkel az oltár előtt.

Csodálatos, mennyire szerette a gyóntató- 
í széket. Pedig a gyóntatás nem tartozik a kelle

mes foglalkozások közé. Azt csak nagyszivü 
emberek tudják kedvvel végezni; ide krisztusi 
lélek kell: a gyarló emberek határtalan szere- 
tete. A gyónás két lélek leplezetlen érintkezése : 
a gyónóé és gyóntatóé. A gyónás lélekkicse- 
rélés, ahol két lélek kibeszéli magát s a beszéd 
eredménye a lelki megújulás boldog érzése. Ide 
nagy türelemmel, jósággal és alázatossággal 
fölszerelt lélek kell, mert a legkisebb meg nem 
értés vagy bizalmatlanság szétveri a gyóntató
szék összhangját. Itt tehet a lelki pásztor a 
legtöbb jót, itt adhat legtöbbet önmagából. Ezért 
szerette annyira a lelkipásztorkodásnak ezt a 
műveletét Majláth püspök. Órák hosszat el tudott 
ülni a gyóntatószékben, gyógyitgatta a lelkek 
sebét, s azok voltak legboldogabb napjai, ami
kor legtöbb gyarló embert tudott kibékíteni 
az éggel.

Leikének alapeleméből, a jóságból érthet
jük meg az ifjúság iránti nagy szeretetét. Csak 
a jó ember szereti a gyermeket. És ő szereti. 
A legkisebbet is odaengedi magához.

Különösen a múzsák seregét, a tanuló ifjú
ságot vette atyai gondjaiba. Nekik szentelte 
— talán egy kis túlzással — minden ' szabad 
idejét, foglalkozott a lelkűkkel, eligazította kéré
seiket, levelezésben állott velük, őrködő szeme 
a távolból is rajtuk pihent, s nincs fáradság,
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amelytől visszariadod volna, ha fiacskáiról volt 
szó. Nem kedvetlenítette el, ha esetleg ered
ménytelenséget, vagy hálátlanságot látott, mert 
hát ez megint csak a jó lelkek tulajdonsága: 
a jó lelket nem tudja meggyőzni az emberek 
gyarlósága.

És aztán mégis csak igaza van: a nemzet 
reménysége, a nemzet jövője megérdemel min
den fáradságot, sőt: minél kevesebb eredményt 
látnánk, annál inkább kellene fáradnunk érte.

Nem folytatjuk tovább ezt az elemzést, 
hiszen az ő lelke olyan átlátszó, hogy ma már 
mindenki ismeri őt, s csak a nevét kell emlí
teni, hogy az arcok felragyogjanak.

Az ő neve a jóság, az emberszeretet.
Az orosz hitrege egy népfajról beszél, 

amely istenverte, átkozott vidéken élt. A mo
csarakból gyilkos gázok párologtak, amelyek 
százával pusztították a szerencsétleneket. S hogy 
az istencsapás teljes legyen, sötét köd borult 
a vidékre, ami lehetetlené tette a menekülést. 
A kétségbeejtő helyzetben végre az egyiknek 
az a gondolata támadt hogy fölvágja a mellét 
és kivegye a szivét. És ime, a szív világítani 
kezdett átragyogott a sötétségen s láthatóvá 
tette az utat.

Majláth püspök is azok közül való, akik 
a szivükkel világítanak.

Bárcsak sokáig világitana s melegítene 
közöttünk!

Rass Károly.

Hírek Genusból.
Lloyd George háborút jósol. Az angol mi

niszterelnök Genuában a sajió képviselői előtt feltűnő, 
nyilatkozatot tett, amelynek veleje az, hogy uj háború, 
lehetősége fenyegeti Európát. A nyilatkozat főbb pont
jait itt közöljük.

— A nagy háború sok kérdést megoldatlanul ha
gyott és ezzel uj háború magvát hintette el. Európa 
keleti határai még nincsenek kijelölve és emiatt szaka
datlan civakodások vannak a szomszéd államok közölt

— A győzíes hatalmaknak nem leit volna szabad 
a legyőzőiteket kínozni, mert eljö t az ideje annak, hogy 
a győzelmi mámor ártalmas köde szétoszoljon. Meg. 
kellene gondolni, hogy Oroszország és Németország 
mégis csak kétharmadát teszik Európának és őrültség 
azt hinni, hogy Európa kétharmad részét igában lehes

sen tartani. A német-orosz szerződés mindenkinek 
kinyithatta a szemét, végsőkig feszült a húr. Németor
szág fölfegyverzi Oroszországot és kitudja, nem fog
ják-e a győzelmet a szövetségesek kezéből kicsavarni.

Az olasz lapok szeiint az angolok és franciák 
között olyan nagy az ellentét, hogy az antant teljes 
felbomlásától lehet tartani.

Mérkőzés a világpolitikában. A genuai kon
ferencia voltaképpen a Lloyd George és Poincare mér
kőzésévé alakult át. Valamelyiküknek el kell buknia. 
Lloyd George bukása a békés irányzat bukásá*,  Poin- 
caré bukása a háborús irányzat bukását fogja jelenteni. 
Ameri’a félhivatalos megbízottja, Vanderlip bankár egy 
hírlapi cikkben máris megállapítja, hogy Európa két 
nagy táborra szakadt. Egyik táborban szerinte Anglia, 
Németország, Oroszország, Olaszország, a Skandináv 
államok, Belgium és Csehország foglalnak helyet, va
gyis azok az államok, amelyeknek ipari tekintetben sür. 
gős szükségük van a külföldi kapcsolatokra, a másik
ban'Franciaország, Lengyelország, Jugoszlávia, Románia 
tömörülnének.

Franciaország magára marad. Az angol sajtó 
egyhangúan közli a következő félhivatalos hirt: Lloyd 
George kijelentette, hogy Franciaország egy Németor
szág ellen intézett támadás esetén teljesen magáré ma
rad. A helyzet nagyon komoly. Benes csehminiszterel- 
nök is úgy nyilatkozott, hogy a kisáhtánt nem követ
hetné Franciaországok mert ezzel Anglia neheztelését 
vonná magára.

Magyarok Génuában. Bethlen miniszterelnök 
hazatért a genuai konferenciáról és a sajtó képviselői
nek fölvilágositásokat adott tapasztalatairól. Szerinte az 
egész tárgyalás ma már az orosz kérdés körül forog, 
Középeurópa ügyei alig keltenek figyelmet. Szó sem 
lehet arról, hogy a meghivoífak egyforma bánásmód
ban részesültek volna a tanácskozásokon. A győzők 
itt Is éppen olyan diktáló eljárást akarnak alkalmazni, 
mint a béketárgyalá’okon. Éppen ezért Btthlen szerint 
nem sok sikere lesz a tárgyalásoknak. A magyar ki
küldőitek barátságos látogatások és megbeszélések ut
ján igyekeztek ügyüknek jóakarókat szerezni. Ezeknek 
eredménye, hogy a szomszéd államokkal, Romániával 
Csehországgal, Ausztriával rövidesen gazdasági tárgya
lásokat fognak kezdeni.

A román kormány cáfolata. A genuai hírek 
hatása alatt a régi királyságban riasztó hírek terjedtek 
el a háború lehetőségéről. A kormány jónak látja eze
ket a híreket hivatalosan megcáfolni. A cáfolat szerint 
a mozgósítási hírek nem felelnek meg a valóságnak.

Újabb magyar tárgyalások. A genuai magyar 
küldöttség Bethlen miniszterelnök hazatérése ulán is 
folytatja a szomszéd államokkal való tárgyalásokat.
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Bánffy külügyminiszter legutóbb Nincsics szerb külügy
miniszterrel tárgyalt. Ennek a fontosságára vall az a 
körülmény, hogy Nincsics hazatért Belgrádba, hogy 
Pasicsot informálja a magyar javaslatokról, aminek meg- 
történése után újból visszatér Genuába,

Jubileumi ünnepélyek Kolozsváron.
Majláth püspök 25 éves püspöki jubileuma alkal

mából a kolozsvári róni. kath. egyházközség díszköz
gyűlés keretében rótta le háláját az apostoli lelkű püspök 
atyja iránt. Délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentisztelet volt 
a főtéri templomban „Te Deum“-m<il. Az ünnepi misét dr. 
Hirschler József pníátus kartonok plébános celebrálta 
fényes psapi segédlettel. Az istentiszteleten részt veitek a 
Status igazgató tanácsa br. Jósika Samu elnök vezetésével, 
aMagyar Szövetség, Aichorn Konrrd magy. kir. követ
ség! megbízott, az ifjúság a tanárok vezetése, alatt, a 
Marianum növendékei és nagyszámú közönség. Mise 
uián a Mariánum tágas udvarán tartották meg a dísz
közgyűlést előkelő közönség részvétele mellett, dr. 
iiirscriler József preiátus, dr. Nemes Ferenc főgondnok 
az igazgatótanács nevében dr. Hailer Gusztáv igazgató - 
tanácsos méltatták a nap jelentőségét és á főpászíor 25 
éves áldásdus, apostoli működését. Kedves szavalatok 
és énekszámok tökölték be a műsort. A diszgyülés 
Majiath püspök nevére alapítványt fog tenni a Marianuni 
részére.

Délután a helybeli róm. kath. főgymnásium tanári 
kara és ifjúsága gyönyörűen sikerűit ünnepélyt rende
zett püspök . atyja tiszteletére. Visegrády Lajos a tőle 
megszokott ékesszólással vázolta a nagy püspök elévül 
heteden érdemeit és azt a nemes missziót, amelyet a?, 
ifjúság vezetése körül kifejtett. A műsoron jól sikerült 
felolvasással és szavalatokkal szerepeltek Schuliz.Tibor, 
Kiss Imre és Bortckner Ernő, aki ismét fényes jelét 
adta szaválóképgssígé;;ek. Resch György gyulafehér
vári kiváló karnagy *s  tanár jubileumi himnuszát az ifjú
ság jól betanított énekkara adta elő. Az énekszámok 
betanítása Földváry Minály énektanár nagy zenei képes
ségét dicséri.

Halogatják a felekezeti iskolák jogi helyze
tének' rendelését. Amint emlékezetes, a magyar egy
házak fejei a szenátus megnyitásakor megbeszéléseket 
folytattak Angheiescu közoktatásügyi miniszterrel a fele
kezeti iskolák államsegélyének ügyében. A miniszter 
akkor azt a kijelentést tette, hogy "április utolsó nap
jaiban tanácskozásra hívja össze a magyar egyházak 
képviselőit és végleges döntést hoz az oly régóta mellő 
zölt anyagi kérdésekben. A miniszteri biztatás alapján 
gróf Majláth püspök közelebbről meg is jelent Bukarest
ben. Itt azanbatr a miniszter azzal a meglépő hírrel 
fogadta, hogy a minisztertanács neki olyan utasításokat 
sdolt, amelyek mostan lehetetlenné" teszik az érdemleges 
tárgyalást. A miniszterianács ugyanis úgy döntött, hogy 
a felekezeti iskolák kérdésében előbb az alkotmány ’zó 
bizottság fog elvi döntést ho>ni és csak ennek a dön- 
•ésnsk az alapján lehat májd szó a függő ügyek ren- 
dezésíről. Gróf Majláth püspök rámutatott arra a 

körülményre, hogy a kisebbségi szerződésben,, vala
mint a békekötés egyes rendelkezéseiben tisztázva van 
az egyházak jogi helyzete, elvi döntésre tehát nincs 
szükség, csak a részletek megbeszélésére. Egyúttal 
fölhívta, a miniszter figyelmét arra a nagy elkeseredésre, 
amit-az ígéret be nem váltása a magyarság körében 
fog kelteni; A miniszter bekérte azokat a memorandu
mokat, amelyek az egyházak igényeit és sérelmeit 
tartalmazzák. Hir. szerint az aikotmá rtyoző bizottság 
május közepére hozza meg azt a bizonyos elvi döntést. 
A tapasztalatok után a legnagyobb aggodalommal várjuk 
ősi intézeteink helyzetének kialakulását.

Nevezetes évfordulóig Az erdélyi reformátusok
nak nevezetes éve az idei. A marosvásárhelyi, híres 
Teleky könyvtár alapításának az idén van századik évfor
dulója. És az idén múlik háromszáz esztendeje, hogy 
Bethlen Gábor fejedelem az enyedi kollégiumnak az 
alapját megvetette. Az erdélyi magyar művelődésnek 
megbecsWherélien szolgálatokat tett a költők által is 
megénekelt nagyhírű öreg kollégium, A háromszázéves 
évfordulót nemcsak Magyarországon, de a holland és 
angol reformátusok körében is megünneplik. Az ünneplő 
intézményeket: a vásárhelyi Te eky-könyvtárt és a nagy- 
enyedi kollégiumot annakidején képek kíséretében mi 
is be fogjuk mutatni.

A Magyar Nép pályatétekf. A múlt hónapban 
pályázatot hirdettünk 5 kérdés megfejtésére. A szóban- 
forgó; kérdéseket a Magyar Nép előző számaiban meg
tárgyaltuk és célunk éppen annak a megállapítása von, 
hogy olvasóink figyelmesen olvassák-e ismeretterjesztő, 
tanulságos cikkeinket. Örömmel jelentjük, hogy nagyon 
szép számban kaptunk feleleteket feladott kérdéseinkre. 
Némelyek minden kérdésre, némelyek csak vélegatva 
feleltek. Mi nem fogunk válogatni, hanem legközelebb
ről a pályázóknak elküldjük a Jó rét jó legelő', jó 
állattievelő cimü füzetet. A pályázók közül kiemeljük 
Oecse Ferenc kisbirtokos (Nagybacon), Tóth Ilona 
(Szidd) nevét, akik látható buzgósággal és jó ered
ménnyel feleltek minden, kérdésre. Közelebbről uj kér
déseket fogunk fölvetni.

Mai elmképünket Szöpos Sándor, Erdély kitűnő 
művésze rajzóba meg.-Büszkén állunk vele olvasóink elé L

A kisebbségek helyzetének megvizsgálása. 
Már többször hire kelt, hogy a Népszövetség meg 
fogja vizsgálni az egyes államok kisebbségeinek hely
zetét. Ugyanis rengeteg panasz érkezik a Népszövetség 
titkárságához az ellen a bánásmód ellen, amelyeket az 
egyes államok tanúsítanak a kisebbségekkel szemben. 
Most arról veszünk hírt, hogy az első ellenőrző bizott
ság Csehszlovákiába fog kiszáilani, ahol a helyszínén 
fogják megvizsgálni a németek, magyarok, tótok, ruthé- 
nek sok keserves ügyét-bajái. Valószínű, hogy a láto
gatás még a nyár-folyamán megtörténik.

- Tájékoztató. A földmérés a’apkérdéseit tár
gyaló cikksorozatunk 3—4 következő közdemény- 
ben befejeződik. Aki figyelemmai tanulmányozta az 
egyes cikkeket, már eddig is fogalmat alkothatott 
a telekkönyvről, mértékekről, térkép olyasásról, a föld
mérés eszközeiről stb. Mind olyaií dolgok, amiket 
haladni vágyó embereknek a mai világban mulhatlanul 
ismerniük kell Belátjuk azonban és ezt jóelőre hangoz
tattuk, hagy a cikkek nehézségeket okozhattak olya
noknak, akik a tanulmányozásban teljesen magukra



Magvar Nén 1921. május 6.

voltak hagyatva. Ám mi nem állunk meg félúton, mi 
azon leszünk, hoj^y a cikksorozatunkban foglalt isme
retek népünk körében csakugyan kózkinccsé váljanak. 
Éppen nzért abban állapodtunk meg a cikkek írójával, 
hogy a tárgyalt földmérési eljárásokat gyakorlatban is 
bemutatjuk az érdeklődőknek. A kolozsvári egyházi 
gyűléseket és összejöveteleket is kihasználjuk erre a 
célra, de megállapított terv szerint vidékre is kimegyünk 
és a természetben mindent bemutatunk, amiről a cikkek 
szólották. A cikkek írója azon a véleményen van, hogy 
4—5 óra lefolyása alatt könnyű sierrel. el lehet sajátí
tani a földmérés leghasznosabb fogásait, de persze 
csak annak, aki elő/.ően a cikkeket elolvasta és tanul
mányozta. Reméljük, hogy tervbevett bemutató előadá
sainkon sokan fognak részt venni s igy elérjük azt a 
célt, hogy a földmérés tudományáért a faluból nem 
kell drága városi szakemberekhez szaladni, annál kevésbbé 
pörösködésbe fogni. Bemutató előadásaink sorrendjét 
annakidején közölni fogjuk. . »•

Kultur-esteiy Somkeréken. Fényesen sikerült 
műkedvelői előadást rendezett Somkerék község ma
gyarsága husvét két estéjén. Színre került Tóth Ede 
„Falu rossza" cimü népszínműve a nép fiai által elő
adva. Az es?ét Kese Atilla ref. lelkész magas szárnya- 
lásu prológusa nyitotta -meg s az azután következő 
előadás magával ragadta az egész vidékről összegyűlt 
közönséget. Az erkölcsi sikerrel vetekedett az anyagi 
siker is.

Az állomási pénztárak munkája. Az államvas
utak vezérigazgatója elrendelte, hogy a nagy forgalmú 
állomásokon a személy-éí málhapénztárt másfél órával 
a vénátok indulása előtt ki kell nyitni.

Tűzvész Érmihályfalván.x A biharmegyei Ér- 
míhályfalván a múlt héten nagy tűzvész dühöngött, 
amelyet vízhiány miatt csak nagynehezen tudtak meg
fékezni. Tíz ház teljesen leégett; sok egyéb érték elpusz
tult, a kár óriási.

Rettenetes katasztrófa Lupényban. A bányá
szok félelmes végzete: a bányarobbsnás borzalmas 
szerencsétlenséget idézett elő a zsilvölgyi Lupényban. 
Csütörtökön, 27 én délután az Aranka-tárnában felrob
bant a bányalég. Már az első pillanatban világos volt, 
hpgy élve nagyon kevesen szabadulnak a földalatti 
pokolból. A robbanás idején 103 munkás dolgozod a 
tárnákban, akik közül 82 meghalt. A megrázó tragédia 
64 özvegyet, 95 árvát és hét ellátatlan szülőt döntött 
gyászos nyomorba.

Rendelet a sóskutak használatáról. Azok a 
helységek, amelyeknek határában sósku ak vannak, bizo
nyos szabályok betartása mellett zavartalanul hordhatták 
házukhoz a sósvizet. Ezt a jogukat majd másfél száz 
esztendő öta (1785) óta tételes törvény biztosította. A 
román uralom kezdetén ez a jog veszendőbe ment, 
amennyiben az egyedáru hivatal a sóskutak betöméséi 
rendelte el. Most arról érkezik híradás, hogy a kutak 
használatát újból meg fogják engedni.

Petőfi-ünnep Segesváron. A segesvári magyar 
kaszinó és polgári kör mozgalmat indított, amelynek 
célja egy országos Petőfi-estély Segesváron. Nagyon 
örülünk, hogy ez az eszme felvetődött, mert halhatatlan 
költőnk 100 éves születési emlékét sehol sem ünne
pelhették meg méltóbban, mint a segesvári csatatéren. 
Meg vagyunk győződve, hogy amennyiben sikerül a 
haióságok engedélyét megnyerni, az egész romániai 

magyarság szivvel-'élekkel részt fog venni a segesvári 
ünnepen. Vajha erről a tervről minél jobb híreket kö
zölhetnénk.

Valuta-jegyzések. Kolozsváron április 29-én a 
külföldi pénzt a következő árakon jegyezték:

1 dől ár — 144'— leu
1 svájci frank
1 francia frank

27-—
13 20

n

V
1 olasz líra — 7’47
1 cseh korona — 2'70 n

100 német márka — 52- - »

100 magyar korona — 18 — n

100 osztrák, korona = 1 82 n

Az avasujvárosi műsoros estély. A magyar
ság az ő derék hHyi vezetőinek buzdítására mind na
gyobb buzgalommal vesz részt a művelődési mozgal
makban. Nagyon fölemelő tudósítást kaptunk Ava-uj- 
városról, ahol husvét másodnapján az iskola céljaira 
rendeztek műsoros estélyt. A nemes céira 4500 lei gyűlt 
be. A résztvevőket a legszebb elismerés és dicséret 
illeti. íme az előadott műsor: 1. Nyitány: Santa Jóska 
zenekarának játék?. 2. „A bekvártélyozás", irta Herczeg 
Ferenc, előadta Perec Ilonka.3. Népszínmű: „A muszka 
vőlegény", irta Pásztor József, előadtákjt^Dudás Ber
talan, Halász Erzsébet, Kallós Károly, Kallós Ida, Nagy 
Juliska, Pál József, Psíjzos Bertalan, Nagy Ambrus, Bar- 
tos Ida, Kádár Ilka, ifj. Nagy Ambrus. 4. Melodráma: 
„Riza nótája", irta Pékár Gyula, előadta dr. Ferencz 
Sándor. 5. Vígjáték: ,A porcelíán őrült", irta Nagy 
Endre, előadták: Osváth Iduska, Sepsy István. 6. Záró
muzsika: előadta Sánta Jóska zenekara. Konferált: 
Thatnó László.

Az Ellenzék közel félévszázada a magyarság szel
lemi irányítója. A közvéleménynek igaz tolmácsolőja, a 
közérdek védelmezője a haladás, felvilágosítás és igaz
ság fegyverzetével küzdő Ellenzék. Támogassuk becsü
letes, szabadelvű magyar ' politikájában. Olvassuk és 
lépjünk be minél többen előfizetői táborába. Lelké
szeinknek havi 15 leu kedvezményes áron küldjük 
a hpot. "

Hírt nem teremned minién ívben 
n gvlimölcsfáh?

Nem egészen a természet intézkedése az, hogy 
a gyümölcsfák egyik évben sokat s aztán’ 2—3 évig 
majdnem semmit sem teremnek. Minden gazda ismert 
már egy-két olyan fát. amelyik termett egyfolytában év
tizedeken kérésziül. Magam is láttam egy almafát. Az 
udvaion állott, olyan helyen, hol huzamosabb ideig 
szemétdomb, m-jd később meszes gödör volt. Úgy?... 
Hát a kövér föld hozza a termést? Nem egészen. 
Trágyadombok' mellé ültetett fák rendeden nem böter- 
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mők, sőt a cseresznye, meggy, barack ilyen helyen ki 
is pusztulnak. Azért, hogy a gyümölcsfáink gyakran és 
sokat teremjenek, nem elég akármilyen trágya. Az is 
kell még, hogy a trágyafélék egymással bizonyos 
arányban álljanak. Az istáilótrágya sok nitrogént tartal
maz, mely nem a gyümölcsöt szigorítja, hanem inkább 
az ágak dús növekedését idézi elő. Nitrogénban gaz
dag földön a hajtások hosszabbak, a levelek nagyok, 
de kevés vagy éppen semmi a termő rügy. Ha nagy 
terméseket akarunk, akkor gondoskodnunk kell arról, 
hogy a fa. nitrogén mellett még kellő mennyifégü 
foszfor és kálitrágyához is hozzájusson. A kálitrágyát 
nem kell vásárolnunk. Ha összegyűjtjük télen át a ha
mut, elegendő kálitrágya áll rendelkezésünkre. Ám a 
foszfort sehogysem tudjuk magunk előteremteni. Vá
sárolnunk kell szuperfoszfát műtrágyát. A szuperfoszfá; 
gabonaféléknél a magot, fánál a gyümölcsöt szapo
rítja és javítja a minőséget is. Keveszbb lesz az apró, 
be nem érett gyümölcs.

A gyümölcsfák trágyázásának egyszerű és helves 
módja ez: Kössünk a fa törzsére egy kötelet, a kö
télre — a fa koronájának szélével egyirányban egy 
darab lécet. Rajzoljunk igy a léc és kötél segítségével, 
kórt a fa körül. Öregebb fáknál egy lépéssel e körön 
belül, fiatalabbaknál magán a körön ássunk egy ásó
nyom mély árkot. Ha istálótrágyával trágyázunk; körül
belül annyi trágya kell, amennyi az árokba belefér. A 
szuperfoszfátból így számítjuk ki a szükséges mennyi
séget: Megmérjük hány méterre van az árók a fa tör
zsétől. A méterek számát ugyanan*yival  szorozzuk. 
Például, ha hat méterre, ezt szorozzuk hattal (6X6 = 36). 
Az így. kapott számot szorozzuk — kereken — 3 al 
(3ÓX 3 = 108). Az a szám, amit most kaptunk (a 108) 
megközelítőleg azt mutatja, hogy hány négyzetméter 
(kvadrátméter) területet foglal el a fa. Egy négyzet
méterre 4—6 deka, 100 négyzetméterre 4—6 kiló 
18%-os szuperfoszfátot számítunk. Az így kiszámnott 
szuperfoszfátot kimérjük, egyenletesen elszórjuk az 
árokba, ez árkot pedig betemetjük. Hasonlóképpen já
runk el a hamuval is.

Nőmet- és Magyarországén végzett kísérletek azt 
bizonyítják, hogy a tavasszal adott trágyázás már afkö
vetkező évben nagy termésgyarapodás! idéz elő s 
hatása három évig is eltart.

A gyümölcsfák terméketlenségének egy másik 
oka még, hogy nem metszik eléggé a fákat. A sűrű 
koronáju fa, ha virágzik is, termése lehull a virágzás 
útin, mert az ágak minden táplálékot felhasználnak s 
nem jut elegendő a gyümölcsnek. Ugyanezért meiszük 
a szőlőt is. Sürü korona mellett a nap fénye és me- 
lege sem fér hozzá a gyümölcshöz, napfény nélkül 
pedig nincs termés. Ritkábban terem a gyümölcsfa 
akkor is, ha alatta lóherét, lucernát termelünk, vagy 

gyepet hagyunk. Ezek elszívják a gyökerek alól a táp
lálékot és nedvességet Gabonaféléket, kspásnövénye- 
ket, bükkönyt k»ll termelnünk a fák alatt, ha jó ter
mést és a fiatal fák szép fejlődését akarjuk. Ha pedig 
mindezeket e'.mulasz’o tuk, akkor évekre van szüksége 
a gyümölcsfának, mig maga összegyűjti gyökereivel a 
terméshez szükséges táplálékokat (a nitrogént, káli! és 
foszfort) s ezért terem csak minden 3—4-ik esztendőben.

Dr. Nagy Endre.

Hiálhán]/ a cáfolt fészbIí iparossánához!
Iparos testvéreink !

A napi lapok hasábjairól értesültetek, hogy á 
csatolt részek Ipartesiületeinek nagyrésze megalakította 
Kolozsvárt április 23-án az Ipartestületi Szövetséget.

Tudjátok, hogy a Szövetség célja iparágatok fej
lődésének biztosítása, szerzett, jogaitok megvédése 
minden lámadó tényező ellen, jöjjön az akár alulról 
akár felülről. Tudjátok azt is, hogy létünknek a mainál 
különb megalapozása, fejlődésünknek a mainál gyorsabb 
menetének biztosítása, jogainknak a mainál szélesebb 
körökre valő kiterjesztése egyesülés nélkül lehetetlen.

Iparos testvéreink! Kolozsvárt nem képviseltettétek 
mindnyájan magatokat ! Már pedig erősségünk elma
radhatatlan támasza mind a kormány, mind az ország 
színe előtt, ha elmondhatjuk: mi mindnyájan együtt 
vagyunk és mindnyájan egyek vagyunk., jöjjetek tehát 
mindnyájan, jetentséiek csatlakozásokat, hozzátok erő
töket, z nyújtsátok filléreiteket, merítsetek lelkesedést 
azoktól, kik mindnyájan oly egyhangú örömmel valánk 
együtt a Szövetség megszületése napján.

Szakmaszerinti Ipartársulatok, vagy más Iparos 
Egyesületek! Címünk ne tévesszen meg benneteket, 
mert alapszabályaink értelmében bármely alapszabály
szerűen működő ipari alakulat tagja lehet a szövetség
nek. Jöjjetek ti is kisvárosi csoportok, mert éppen ti 
vagyok számotok csekély volia miatt a leggyöngébbek 
a helyi tényezőkkel szemben. __

Az lpartestüIetek,Szöveisége mindenkit várva vár 
és a szeretet erejével fogad, ki az igére esküszik: 
egyesülésben az erői ,

Kolozsvár, 1922. május 2.

A kongresszus végrehajtó-bizoltsága nevében :

Andrásovs2ky Danó Hevesi József
társelnök. elnök.
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3 kolozsvári Ipartestületi Honyresszos 
BsenwnvBí.

— Folytatólagos beszámoló. —
A nagygyűlés első napjának délutánján legfonto

sabb esemény az ipartörvény revíziójának megtárgya
lása volt. Ezzel a nagyjelentőségű kérdéssel az aradi 
ipartestület, illetőleg annak nagyérdemű titkára, Só
falvi György már a múlt év ősze óla foglalkoztatta az 
iparosság közvéleményét. Az előadói tisztet is Sófalvi 
töltötte be, kit öreg korára és az iparügyek terén ki
fejtett nagy munkásságára való tekintettel a kongresz- 
szus minden tagja meleg szeretettel vett körül.

Sófalvi alapgondolata az, hogy az ipar felvirá
goztatása és az iparosság nevelése elsősorban az ipa
rosság belső dolga. így olyan ipartörvényre van szük
ségünk, amely rólunk ns határozzon nélkülünk/ Ha el
fogadja mind az iparosság, mind a kormány ezt az 
alapgondolatot, akkor önkényt adódik ebből az a jogi 
következmény : Az iparosságnak kell, hogy egy olyan 
központi szerve legyen, mely irányítója és vezetője a 
tagok érdekeinek, de egyúttal hatósági őre is az ipa
rosságnak. Viszont fölfelé hivatalos véleményezője a 
kormánynak, illetőleg iparügyekben eljáró hatóság a 
kormánynál.

' A jelenleg még érvényben levő 1884 évi XVII. 
t. c.-ről úgy véli Sófalv, hogy az az iparosságnak csak 
kényszertársülását teszi lehetővé, hogy azzal gúzsba 
van kötve az iparosság nwnáakedve, fejlődésének le
hetősége.- A törvény nem ad elég hatalmat a testület
nek tagjai fölött és ezért, nincs is elegendő hatékony
sága sem a fegyelmezés, sem a vezetés tekintetében a 
tagokra.

Sófalvi úgy látja, hogy az ipartestületekbe kellő 
hatalom, üdvös összetartási erő csak úgy vihető be, 
ha először is minden termelő iparos köteleztetik srra, 
hogy ipartestületébe belépjen. Továbbá oly gyárak és 
vállalatotok is kötelesek bzlépni,'melyekben az ifjú
munkásokat termelő iparosokká képezik ki; ezek tehát 
szegődtetésc-iket, fölszabadításaikat csakis az ipartes
tület utján .végeztessék. A. kormány nagyot könnyít 
kölíségvetésileg önmagára, viszont az ipartestületek ha
talmi téren igen sokat nyernek, ha a jelenlegi elsőfokú 
iparhatóságok összes teendői az ipartesíületekré száll
nak át. Éspedig ha az ipartesttílet: 1) szegődted, sza
badítja, nyilvántartja az iparos tanonczokat és kikép
zésük felett őrködik, 2) kiállítja es kiadja az ipariga
zolványokat; fölülvizsgálja, illetőleg bevonja a régie
ket, ha azok nem törvé*yszerüleg  adattak ki, 3) üldözi 
a kontárokat, 4) rendőri visszsvezettetési joggal ruház- 
tatik föl a jogtalanul eltávozott segédmunkással szem
ben, ezen teendőiben a csendőrség és az áliamran- 
dőrség a testületet hivatalból köteles támogatni, 5) íté

letet mond békéltető bírósága által a munkaviszoayok- 
ból eredő vitás vagy panasilott ügyekben és itt is. 
adassék Ítéletei végrehajtásához a hatósági hatalom, 
6) helyettesíti az iparhatósági megbízottakat, ugyan
olyan hatáskörrel ruházván föl saját delegáltjait, 7) 
legyen joga tagsági dijainak és általán mindenféle ille
tékeinek bírói utón való behajtására, 8) adassék a ke
zébe a tanonc és a munkásközvetités és végül, 9) 
legyen fölterjesztési, véleményezés! is föllebbezési joga 
és közvetlen érintkezése a szakminiszterrel.

Ezeknek részletezése rendjén Sófalvi utal mind
azokra a visszásságokra, melyek abból származnak, hogy 
az iparhatósági teendőkkel megbízott és csak jogi vég
zettséggel biró emberek ipari ügyekben nagyon já
ratlanok. Ha azonban az ipartestületekre száll át ez a 
ha-ósági teendő, ott azt az iparosságnak legszskkép- 
zettebb képviselői fogják intézni. Úgy gondolja Só
falvi, hogy az ipartestünknek Kolozsvárt legyen egy 
központi szervük és megyénként kamarájuk. Előter
jesztéséhez következő javaslatot csatolt és fogadott el 
a nagygyűlés egyhangúlag:

1. Az ipartestütetek, valóságos iparhatóságokká 
átreformálva, továbbra is fenntartandók és tervszerűen 
fejlesztendők.

2. Az 1884. évi XVII. sz. magysr ipartörvény 
helyébe modern, demokratikus szellemben alkotott, uj 
ipar-törvény léptetendő éleibe, Romániában az összes 
érdekeltség legszélesebbkörü, előzetes belevonásávaí.

3. Az aradi ipartestület által közzéadott és a leg
több kerületi ipartestület által általánosságban elfogadóit 
reformeszméket a mai nagygyűlés is magáévá teszi és 
ama óhajának t?d kifejezést, hogy ezek képezzék az uj 
ipartörvény alapját, gerincét. Amiért is a mai kongresszus 
megkeresi az iparügyi kormányt, egyben a kormány
elnök urat is, hogy eme vezéreszmék figyelembevéte
lével gondoskodjék a kormány haladéktalanul arról, 
hogy az egységes, a mai viszonyoknak megfelelő uj 
ipartörvény megalkottassék. Küldje meg azt vélemé- 
ny ezés céljából az összes ipari érdekeltségnek ; oly 
időben, hogy a beérkezett vélemények figyelembe
vételével e törvény még az őszi ülésszakban kerülhes
sen parlamenti tárgyalás alá és már a jövő évben életbe 
is léptethető legyen.

4. Kimondja a kongresszus, hogy ragaszkodik az 
ipari érdekeltségnek ama régi óhajához, hogy az ipari, 
élet irányítására, fejlesztésére és érdekeinek megvédé
sére megyénként iparkamarák állitassanak fel.

Munkában a Végrehajtó-bizottság.
Az Ipartestületek kongresszusának' Végrehajtó

bizottsága az illetékes ipartestületekhez köriratot intézett, 
hogy delegáltjaikat a választmányba 15 n-pon belül 
válasszák meg és a választás eredményét a Végrehajtó
bizottságnak jelentsék be. Ez a megalakuló) választmány
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fogja az Ipariestíiletek Szövetségének tisztikarát meg
választani.

IPARI HÍREK.
A hús ára lassan, de állandóan emelkedik. Ez 

tavaszra vonatkozólag különben általános jelenség. Aki 
— különösen az idei nagy takarmányszüke mellett — 
mostanáig eltartotta marháját, az vagy igásállatként 
tartja meg, vagy pedig a legelőre csapja.

A faipar. A tűzifa ára a tavasz megérkezése 
dacára emelkedik. Ennek magyarázatát a külföld meg
növekedett érdeklődésében és főként a magyar korona 
áremelkedésében nyerhetjük. Magyarország a jövő évi 
beszerzésekhez mist lát hozzá. Puhafa kistételekben a 
kolozsvári piacon nagy mennyiségben van és a meg
élénkült kereslet folytán ennek is emelkedik az ára.

Bőripar. Bőrrel az erdélyi piac bőven el van 
látva. Ezért a lalpárubehozatal teljesen szünetel. Kellék
áru újólag drágult. Faszeg kilója 22—24 leire emel
kedett. Általán mindaz, amit külföldről kell beszerezni, 

ma 20, sőt 30 százalékkal drágábban kapható meg 
külföldről, mint amennyiért a nagykereskedő ma régi 
áruját itthon eladja. így Németország a felsőbőrárut 
15—20 százalékkal emelte.

Üdvözlő dal
Majláth püspök jubeliumára.

Ma elcsitul minden hivságos lárma, 
Fény rezg, dicső nap, drága jöttödön, 
Kalászt ígérő mesgyéit a szívnek 
Uj maggal hinti be a szent őröm. 
Kihajt a munka s fáradság virága, 
Küzdelmes utón győzelem akad-. 
Kinek eszményi harcban telt világa, 
Mint ősz vezér a sor élén halad l

Évek előtt kiszínezett reménnyel
Léptél az Ur szent oltára elé
8 most bő kalász zeng életed mesgyéjén, 
Gyümölcseit lelked megérteié.
Huszonöt év az ég rendelte trónom
A nép javáért élni, küzdeni,
S a küzdelemben újra megiijultan
Igazi férfi munkát végezni:

Hogy rózsákért legyen édes hazánkból, 
Hol tiszta, ékes liliom fakad,
8 egy szent érzésnek tettre gyújtó napja 
Fejlesszen szindus, rózsás szirmokat; 
Beoltani a szivek vad törzsébe
A hitnek nemes élté ágait,

Termőkké tenni a fenkölt életnek 
Tövisek közt fejlő kalászait.

Ezrek sebére balzsam cseppet hintel 
A csüggedőkben reményt kelteni. 
A bűnösöket Istenhez emelve .
Földet az éggel kibekitehi:
S önérdek nélkül tenni mindent*  mindent, 
Feláldozni egy gazdag életet... 
lm' ez a pályád, ez a hivatásod-.
— Fajod javáért égő szeretet!

Egy küzdő élet tettben dús szakának 
Tündért álma ring ma sok szivén. 
Te vagy királya az álomlátásnak, 
A nép jóléte válladon pihen. 
Te öntsz erőt a lankadó szivébe, 
Ha átveri azt bu, a gúny, a tőr. .. 
Ha. lázba ejti vágyai csatája, 
S újabb eszményért fel, magasba tör.

Magasba, hol villámtüzek cikáznak, 
Dúló viszályban szálldos zord halál... 
De ott vagy te imádnak gyógyerejével 
És abban újra balzsamot talál.
8 a hit tüzével újra lángot gyújtva, 
Ha eszmékért hévül sok—sok kebel, 
Megértés száll a magyarság szivében, 
Amely ma itt ujjongva ünnepel.

Fönséges élted naphoz volt hasonló, 
A lelked szórta lángsugárait,
S mig más szemének könnyeit letörte, 
Téged nehéz kálváriákra vitt.
De csüggedést nem ismert izzó lelked, 
Hogy nyájadnak lehess jó pásztora, 
Vezére, atyja, gondozó főpapja.
Lelkek reménye, őre, orvosa.

Harsány szavad szólt: — Jértek az oltárhoz, 
Most itt a béke, áldás itt terem;
Mit ér a lét, ha ábrándoknak hódol 
S a szív üres, csüggedt, reménytelen ! 
Csodás erő van templomok oltárán, 
Krisztus szent teste, angyal eledel . . . 
Mely csüggedt férfit bajnokká erősít, 
Erőtlenekből hősöket nevel.

Atyánk ! fogadd szivünk ragaszkodását, 
Mely megnyilatkozik ez ünnepen;
Atyánk! fogadd, ha munkádért hálából 
Érted köttyörgünk, érted szüntelen!
Lelkünk őréül küldött Isten hozzánk, 
Hogy megmutasd az élet útjait . . . 
Oh áldjon Isten, tartson meg sokáig 
Magyar népünk örök hasznára itt.

Faustin.
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— Életrajz. —

Majláth püspök nem Erdély szülötte. Tűi a Du
nán, Baranyában . . . Bakóeán ringott a bölcsője, de 
a 25 év őt is erdélyivé (ette. Itt szórta szét vagyonát 
s lelkének kincseit legnagyobb részben, itt élte le férfi 
korának legjavát, itt élte át lelki örömeinek, gondjai
nak, szenvedéseinek oroszlánrészét, amikor az idők 
vihara felforgatott sok mindent, szétiujta az ország
határokat, ő akkor is a mienk maradt.

Különös hatása is van ennek a görbe országnak: 
aki idejön, nem kívánkozik el innen. Pedig ő sokszor 
elmehetett volna. Előkelő származása megnyitott min
den utat előtte. Tragikus véget ért atyja, Majláth 
György, országbíró volt, a Kúria elnöke, a király ked
ves embere; ő is, ősei is nagy szerepet vittek a ma
gyar nemzet történetében. Atyja bement ugyan 1861- 
ben a bécsi birodalmi tanácsba, de tiszteletreméltó 
bátorsággal védte a történeti jogfolytonosságot a bécsi 
kamarával szemben. Az októberi diploma kiadásában 
neki is nagy része volt, valamint a kiegyezés előké
szítésében is. Teleky LásJó gróf ,t is az ő és a Vay 
Miklós báró tanácsára bocsátotta szabadon a király. 
Ősei közt ott van Majlá h József gróf állam-miniszter, 
Majláth Antal gróf udvari főkancellár, Majláth János 
gróf történetíró, publicista és költő ... A családi fény 
tehát sok mindent biztosíthatott volna neki, csak ki 

kellett volna nyújtania a kezét. De nem tette. Címnek 
és állásnak nem volt előtte varázsa.

Gyorsan haladt pályáján. 1864-ben született, 1887- 
ben pappá szentelték, — ez idén 35 éve — következő 
évben az esztergomi papnevelő-intézetnek lett tanul
mányi felügyelője, 1895 ben komáromi adminisztrátor, 
1897-ben papságának tizedik évében erdélyi püspök. 
Jelenleg 58 éves s az idén ünnepli püspökségének 
25., papságának 35. évfordulóját.

Apróságok életéből.
Könyvet lehetne összeírni abból ások apró epi

zódból, amelyek életét tarkítják s töredékei ez ő tinóm, 
jóságos lelke megnyilatkozásainak. Íme nehány I

*

A gyulafehérvári csillagvizsgáló intézetnek egy 
iégsulymérőre lett volna szüksége. Az intézet igazgatója 
egyszer, régebben említette előtte. Tavaly november
ben a püspök Pesten járt, eszébe jutott a légsulymérő 
s vett egyet. A csövet megtöltötték higannyal s meg
mondták, hogy nem szabad lefektetni, függőleges álla
potban kell vinni, nehogy a higany megmozduljon. És 
a püspök Budapesttől Gyulafehérvárig a kezében 
hozta el a iégsulymírőt nagy vigyázva, nehogy meg
mozduljon.

*

Egyik bérmauton valamelyik székely faluban a 
megyebiró fogadta a főpásztort ékes szónoklattal, de 
közben az emlékezete cserben hagyta s megakadt. A 
püspök segíteni akart neki:

— Ujsy-e ezt aksrta mondani, hogy örömmel 
látnak s örvendenek nekem.

— Dehogy akartam 1 Dehogy akartam 1 — felelte 
a boszus hunutód, mert tényleg nem ezt akarta mon
dani ; valami egyebet cirkalmozott ki magábm, de el
feledte.

*

Szelíd, finom humorának bizonyítéka a követ
kező eset:

Gyulafehérvártól egy kis vicinális ágazik ei Za- 
latna felé. Óit pöfékel el a büszke kávéőrlö-paciíik a 
város és a vár között mindennap kétszer fel, kétszer 
le. Egyik fiunevelőíntézeti lurkó megtette egyszer azt 
a tréfát, hogy felkapaszkodóit a „robogó" vonatra. De 
a kalauz észrevette. Persze lecsípték s persze lett nagy 
kihallgatás, jegyzőkönyv stb. stb. A muzsafi határtala
nul megijedt: mi lesz most? kicsapatás, börtön, esetleg: 
akasztás. Kétségbeesésében felszaladt a püspökhöz $ 
nagy bünbánatta! elmondta gonosztettét. A püspök 
nagyokat csóvált a fején nagyokat hümmegetetk eztán 
nagyot hallgatott és mélyen elgondolkozott. Vegre 
aztán megszólalt: „Hát ez bizony nagy dolog, de -- 
tet’e ho?zá — egy módja van a menekülésnek.
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írok — Hieronyminek, a miniszternek, ó most ugyan, 
épen a választásokkal van elfogla'va, de 2—3 nap 
múlva otthon lesz, akkor majd írok neki, ö foglal
kozni fog az ügygyei s bizonyára kegyesen fogja el
intézni. Ismerém, igen jó ember."

És a lurkó boldogan távozott, bízva a „minisz
teri" kegyességben. De nem is jutott eszébe többé az 
ingyen kéjutazás.

*
A jó emberi lehet legkönnyebben becsapni/Eb- 

ben neki is volt része elégszer.
Nagyon szerette az egyszerűséget és mértékle

tességet. Körlevélben is elrendelte, hogy a bérmauta- 
kon három tálnál ne legyen több az ebédnél, nehogy 
túlzásokba s hiábavaló költekezésekbe menjenek papjai. 
Püspökségének első éveiben az antialkoholista moz
galomnak volt lelkes híve. Sokhelyt azzal kedveskedtek 
neki, hogy nem tettek az asztalra bort. A püspök vég
telen boldog volt. Ebéd közben azonban hol egyik, 
hol másik kelt fői az asztaltól s távozott néhány pil
lanatra a másik szobába. És ebéd végén — óh külö
nös csoda! — észlelnie kellett, hogy a szemek egy 
kicsit mégis fénylenek s a nyelvek a kelleténél jobban 
forognak.

Abban a bizonyos másik szobában voltak elhe
lyezve t. i. a boros üvegek. . '

Ugyanilyen 
énekesnek az 
gél 9 órakor 
hogy rer 
itt is f*  
szát’f

A; ^ntor és a fuvőnyomó.
. jön le az orgonától a falusi kántor, nyomában a 

fuvönyomó, a Jani. A fuvónyomó bizalmaskodva mondja 
a-kántornak:

— Ugy-e, be szépen orgonáltunk, ként’ram ?
—. No, no, — felel a kántor félboszusan — fél- 

tréíásan, — bizony csak magam orgonáliam.
— Orgonáknak, ha mondom, kántor ur, — erős- 

ködött a Jani.
— Te csak a fúvót nyomtad, barátom, — szólt 

ismét a kántor mosolyogva.
... Másnap orgonáéi akar a kántor megint, de 

nem szól az orgona. A p?p már végzi a maga teen
dőjét s a nép csodálkozva nézeget föl az orgonához, 
amelynek néma billentyűit boszankodva próbálgatja a 
jeles zenész. Hátramegy a fúvóhoz. Ott vigyorog a Jani.

— Szót se kánt’ram 1... Orgonái vagy oigonálunkl
— Vigyen el a manó: hát — orgon&lunk, orgo- 

nédunk, — adja be a kánt’ram a derekát. — Csak 
nyomjad azt a fúvót!

És, lám, nyomban ki is vág egy kacskaringós 
.futamot a hangszeren. Gyönyörűség volt hallani.

Jani pedig vigyorog a háttérben:
— No, ugy-e, hogy úgy? Földes Zoltán.

____  /Tf
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. t vr^gyüjtést dr.
■"■tg/’- gyüjtésbydr. Na’ 
pénzügyi --yüjtés^ dr.
a tanügyi gyűjtésit Hantos uyu>n 
földmivelésügyi srak gyűjtését Szász István főfelügyelő 
(helyettese Katona László erdőtanácsos); a kereskedelem 
ügyi szak gyűjtését Rados László műszaki főtanácsos és 
dr. Benedek Andor postatitkár irányítják, akik a jelzett 
tárcák memorandumát és a vonatkozó névjegyzékek össze
állítását is vezették. Kolozsvár város és a többi vidéki 
városok közalkalmazottainak gyűjtését az egyes városok 
eddigi ügyintézői végzik. Kolozsvárt dr. Mustárdy Miklós 
volt tanácsos végzi a gyűjtés irányítását is A vidékieket kér
jük, hogy székhelyek szerint koncentráltan közös meg
beszélések szerint végezzék a gyűjtést. A központtal való 
érintkezés helye: Bethlen {Baba Növök) u. 3 sz., bár
kinek a nevére is irányul a megkeresés. A kolozsvári 
közalkalmazottak közül azok, akik a számozott gyűjtő
ivekkel személyesen akarnak közreműködni a gyűjtésben, 
szíveskedjenek Bethlen u. 3 sz. alatt d. e. 9 és 1 óra 
között személyesen sürgősen jelentkezni. A gyűjtés 1922. 
évi április 24-től kezdődőleg 15 napra van engedélyezve.

A begyült pénz (a számozott gyüjtőivekkel együtt) 
felkért alkalmi pénztárosunk, Csorna Endre volt polgár
mester kezéhez lesz kézbesítendő, vagy posta utján be
küldendő Cluj, Strada Regina Mária (Deák Ferenc utca) 
9 szám alá. Az Alkalmi Bizottság.

Körlrat a Magyar Szövetség összes tagozataihoz. 
A népirodák teljes hálózatának megszervezése a M. Sz. 
működésének felfüggesztése folytán félbeszakadt. A mai 
helyzetben úgy látom, hogy a tagozatok a vármegyei, 
járási és városi központokban a tisztviselő kérdé««eJ kan- 
csolatb"'-’ r ’-^da tevék'”* ■ ’ 7 €•■•. - 

nélvezetet sem! Okosan tette, hogy előbb 
Bár mindenki előre kérne tanácsot és nem 

dköyetőse után. A céltalan és bosszúból 
ekedés sok becsületes szerzeményt úsztatott

lilái
Cs. A. A Fát árul a székely című elbeszélésé

ben van leiró készség és jellemző erő, de a meséje 
nagyon szegényes. További küldeményeit is szívesen fog
juk elolvasni. A tájszólásokkal nem szabad túlzásba menni.

Előfizetési árak :
Egész évre---------------------------- 44 L.
Fél évre------------------- -------------22 L.
Negyed évre---------------------------- 11 L.
Egy szám ára------------------------1L.
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